

澳門理工粵港大學合作建大灣區葡語教育聯盟



【本報訊】為進一步落實《粵港澳大灣區發展規劃綱要》推動三地教育合作發展，推動粵港澳高校合作辦學，6月8日上午，澳門理工學院與廣東外語外貿大學和香港大學專業進修學院相聚雲端，透過線上方式簽署合作協議書成立大灣區葡語教育聯盟。三校將透過聯盟建設，在加強師生交流、聯合舉行學術研討、共同舉辦學術競賽、合作開發科研項目等多方面深化合作，推動三地葡語教育融合、創新、共用、發展。

簽約儀式上，澳門理工學院院長嚴肇基指出，大灣區葡語教育聯盟，是粵港澳大灣區合作框架下葡語教研領域成立的第一個聯盟，成立聯盟是落實《粵港澳大灣區發展規劃綱要》共建優勢學科、共同提升三地學術水平的重要體現。嚴肇基表示，澳門理工學院在中葡翻譯、葡語教學領域擁有百年歷史，近來學院融合葡語和計算機兩大優勢學科，在機器翻譯和人工智能領域取得突破性發展，去年年底獲國家教育部批准成立了港澳地區首家教育部工程研究中心——機器翻譯暨人工智能應用技術教育部工程研究中心，研發出的具有自主知識產權的中葡神經網絡機器翻譯系統全球領先，在大灣區、葡語國家和“一帶一路”國家進行使用並獲一致好評。嚴肇基相信透過成立“大灣區葡語教育聯盟”，三地聯手、凝聚力量、共享資源、深化合作，定會帶動大灣區葡語學術水平整體提升，助力培養更多高端中葡雙語人才，為大灣區全面深入與葡語國家交流合作、多維度融入國家“一帶一路”發展建設寫新篇章。

廣東外語外貿大學校長石佑啟表示，廣外歷來重視與港澳地區開展教育交流合作，已經和港澳地區多家高校建立了密切的合作關係，在學者互訪、學生交流、合作研究等方面開展了許多項目，取得了豐碩成果。2019年12月廣外和澳門理工學院簽訂“灣區校園”合作協議，標誌著“灣區校園”項目正式啟動，開創了三地高等教育人才培养新模式。石佑啟還指出，此次成立“大灣區葡語教育聯盟”，是三地高校共同努力的

結果，廣外將以聯盟成立作為融入大灣區葡語教育合作交流的新起點，與灣區內及葡語國家和地區的高校深化多領域的交流與合作。石佑啟相信，大灣區葡語教育聯盟的成立將有助於探索粵港澳高等教育打造具有國際視野和國際水準的新樣板。

香港大學專業進修學院院長李經文感謝澳門理工學院提出成立“大灣區葡語教育聯盟”的倡議，並對理工學院作爲澳門首家通過英國高等教育質量保證局QAA國際評鑒的高等院校多年來取得的學術成就表示讚許。李經文表示葡萄牙語是世界第五大語言，近年來香港對學習葡萄牙語有需求人士持續增多，香港大學專業進修學院積極開設葡萄牙語學位文憑課程，以滿足香港社會對葡萄牙語人才的需求。葡萄牙和一些葡語國家紛紛加入“一帶一路”倡議，此次三方透過

簽約儀式上，嚴肇基、石佑啟和李經文分別代表三所院校簽署合作協議書。澳門理工學院副院長李雁蓮主持簽約儀式，廣東外語外貿大學副校長焦方太、港澳台事務辦公室主任柯曉華、副主任陸露、西方語言文化學院院長楊可、香港大學專業進修學院常務副院長（學務）John Cribbin、常務副院長（行政及資源）陳阮德微、常務副院長（文學及科學）盧兆興、人文及法律學院總監鄭子文、院長行政助理麥小棉、澳門理工學院語言及翻譯高等學校校長韓麗麗、葡萄牙語教學及研究中心主任張云峰、葡萄牙語博士課程主任Rosa Bizarro等出席簽約儀式。

成立聯盟在葡語教育領域加強合作可謂恰逢其時，對助力“一帶一路”建設、特別是在貿易和服務行業加強與葡語國家合作具有時代性的意義。李經文還指出，聯盟成立是大灣區教育合作的里程碑，香港大學專業進修學院很榮幸可以參與粵港澳大灣區發展這一國家規劃，並期待攜手澳門理工學院和廣東外語外貿大學，共同開發大灣區葡語教育的無限潛能。